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Mathe Leuchtturm »

.. oMl
Ubungsleuchtturm 011 ﬂjﬁ{[{]}eﬁu
=Ubungskapitel

Die Variable X

el 12 Auisttallien v Temmien

Erforderlicher Wissensstand (->Stofflibersicht im Detail und know -how-Theorie ->siehe auch
Wissensleuchtturm der UE-und 3.Kl.)

Kenntnis des Begriffs des Terms ,Variable und Gleichung
Wert eines Terms oder Polynoms, Aufstellen eines Terms
Lésen einer mathematischen Gleichung mittels Umformen (Aquivalenzumformen)

Kenntnis der ,,Vokablen” zur Ubersetzung vom Deutschen (Text) ins ,Mathematische”
(Sprache der Mathematik)

Ziel dieses Kapitels (dieses Ubungsleuchturms) ist:

Den Wert eines Terms berechnen kénnen-mit dem Training der richtigen Eingabe in den
Taschenrechner ,als eine einzige Eingabe in einem fortwéhrend”

Einen Term (durch Angabe eines Textes) aufstellen kénnen

Alle Formeln, Erklirungen und Musterbeispiele (ab S 18) zu diesem Ubungsleuchtturm
findest du wie gewohnt hier im Losungsteil (ab S 10)!!

Losungen findest du ab Seite 10

Beachte den Theorieteil (Wissen) mit Musterbeispielen ab Seite 16 und 18 !

Bei den Musterbeispielen im Lésungsteil (S 18) findest du eine jeweilige Entsprechung der
Beispiele U1 bis U5. Dies bedeutet die Aufgabe ist genauso oder éhnlich zu I6sen wie das
Musterbeispiel
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vuo Gib 10 selbst gewahlte Beispiele fiir Terme an!!!

U1
Welche der angegebenen Zahlen darf fiir die Variable nicht eingesetzt werden???

Die richtigen Zuordnungen (Buchstaben aneinandergereiht) ergeben einen beriihmten
franzésischen Mathematiker, den du in der Oberstufe kennenlernen wirst.

Setze fiir deine Uberlegung eine Gleichung zum Lésen an!!!
-> siehe Musterbeispiel Nr.001 und Nr.002

Gib auch am Ende fiir 1)-5) an, welche Form die Definitionsmenge D besitzt.(wie D
beschaffen ist) -> siehe Theorieeinschub im Musterbeispiel Nr.002- Seite 21 &22

11
1) T(r)=
) T(r) Tr—14
r#0...E rz2..C ri% ..... K rzl14....U
2) T(s)=2"%
S
s#0....A sz4.....1 s;ti...C sié ..... B
3 4
b
3.) T(b):b—
—=3
3
b#0...E b#3....5 b#—...A b#9..U
4) T(w)=17:(7-w)
7
w#7...C w#0....E w#l17....B wiﬁ ...... R
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5.) T(m)= 4m siehe Musterbeispiel Nr.002
sm_3
12 4
9 3
m#—...0 m#—... H m#—.... P m#—..... L
1 5 5 14
3p+22—-4
6) T(p.q)= =1
—-9
25 1
*— Y #*— o #*— N # 8 R
q S q Y q g q R
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u2 sieche Musterbeispiel Nr.003

In einer Bibliothek liegt eine verstaubte Diskette mit einem Computeralgebraprogramm
herum. Dieses berechnet auch Werte von Termen und Polynomwerte. Durch die
jahrelange Verschmutzung ohne Hiille kénnte die Diskette allerdings fehlerhaft geworden
sein.

Uberpriife! Gib an, ob der angegebene Wert des Polynoms richtig oder falsch ist.

Wie genau rechnet das Programm noch Werte aus? Kann es zum Miill entsorgt werden?

Berechne jeweils den Wert des Terms, wenn du fiir die Variable jeweils die angegebenen
Zahlen einsetzt.

Beantworte abschlieRend den Zusatz

Ube die Eingabe in den Taschenrechner so, dass du den ganzen Bruch in einem (ohne
Zwischenschritte) eintippen kannst!

Wie du in TI-Nspire diesen Term als Bruch und die Belegung mit den Zahlen sowie
Berechnung und Nenner ungleich 0 zu bestimmen eingibst, fiihren wir

aus. —

1.) T(x):M x=4 , x=-7
19x -4
Behauptung:
T(4)=38,2361111111 T(-7)=3,8321167883212

Zusatz: darf x Osein???? Falls ja, welchen Wert darf x nicht annehmen????

434 f -32 1
2. T(f)=——"—" =-72 , =——
) ) 708 +3f / / 3
T(-7,2) =—-4,5990675990676 T(— %) =-0,24988213107025
Zusatz: darf f 0sein???? Falls ja, welchen Wert darf f nicht annehmen????
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3)  T(r)=—2

5 r=7 , r=—4 , r=0
>34
6
Behauptung:
T(7)_.-—l§i§ =10,934911242604 T(—4)::3;c:4L9942857142857
7(0)=0
Zusatz:

darfr 0sein????

Falls ja, welchen Wert darf r nicht annehmen????

16w—z
4.) T(w)

= w=-18
332w

Behauptung:

T(-1,8)=-0,8081360048 5732

1224 38987331917905
5) 1413
Zusatz:

darfw 0 sein????

Falls ja, welchen Wert darf w nicht annehmen????
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U3 sieche Musterbeispiel Nr.004

In einer Bibliothek liegt eine verstaubte Diskette mit einem Computeralgebraprogramm
herum. Dieses berechnet auch Werte von Termen und Polynomwerte. Durch die
jahrelange Verschmutzung ohne Hiille kénnte die Diskette allerdings fehlerhaft geworden
sein.

Uberpriife! Gib an, ob der Wert des Polynoms richtig oder falsch ist.

Wie genau rechnet das Programm noch Werte aus? Kann es zum Miill entsorgt werden?

Berechne den Wert des Polynoms wenn du fiir die Variablen in das Polynom jeweils die
angegebenen Zahlen einsetzt:

Rechne mit dem Taschenrechner

Wie wir mit TI-Nspire eine solche Berechnung I6sen, findest du im Tl Nspire Teil von Mathe
Chilled

1.) —§a+£b—7c+0,34d—§e a=-7 b=6 ¢c=3 d=4 e=-5
6 13 7

p(=7,6,3,4,-5) = —=3,9824908424908

2.) —iq+13r—0,3s+1lt q=—é r=62 s=3— t=-4
7 6 8

p(_g, 6.2, 3%,—4) — 57,223809523809

3.) 2,2x+ﬁy—gz+23,23h a=—E b=15 c=9 d =-20
35 3 4 8
3 6
p R 15, g,—ZO =—452,17857142857
4.) Bl i—zz S x=—— y=45 z=— s=-40

p(_ %’ 45, ?‘40) = —02,43626084127
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U4 siehe Musterbeispiel Nr.005
Schreibe den folgenden Text als Term!
,Ubersetze” den Text dhnlich wie in der Chili Nr.010 bei den Textgleichungen (Kopfniisse)

Beachte,dass du jetzt keine Gleichung ansetzen und I6sen musst, sondern nur einen Term

anschreiben.

Also:

T(....)= mitdenim Text vorkommenden Variablen!

Das Vereinfachen und Rechnen mit Termen werden wir erst in der nidchsten Chili lernen.

Zusatz fiir spéter (oder mit jetzigen Kenntnissen......Das Erweitern von Briichen mit Variablen
haben wir ja bereits in M Chilled der 2.KI. durchgefiihrt)

Vereinfache -wenn mdglich -soweit als ,,possible” I(Bringe auf gemeinsamen Nenner-
erweitere)

1.) Das Dreifache einer Zahl x wird um das Viertel von x vermehrt

2.) Addiere den achten Teil des Vierfachen der Zahl h mit dem Dreifachen der Zahl i und
vermindere das Ergebnis um 34

3.) Subtrahiere die Zahl f vom Neuntel der Zahl w und dividiere das Ergebnis durch das
Elftel der Zahl t

4.) Dividiere das Produkt der Zahl v mit dem Achtzehntel von d durch das Vierfache von t

und addiere zum Ergebnis den Quotienten aus 74 und t

5.) Das Achtfache der Zahl s wird mit der Halfte von s multipliziert und zum Ergebnis die

Differenz aus dem Achtel von s und der Zahl t addiert.

6.) spicy chili
Addiere zur Summe des Siebzehntels der Zahl k und 4008 das Produkt aus der

Differenz der Zahl m mit 44 und der Zahl n
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U5 Driicke den Text der folgenden Werbetafel durch eine Formel aus!

Wiederhole zunachst was eine Formel ist! siehe Musterbeispiel Nr.006

1.)
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3.)

Diese Tafelbilder wurden von der 3M 2008-09 gestaltet-im Rahmen des hier vorliegenden
Beispiels. Die Phantasie war super....
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Ljunger

Ubungsleuchtturm 011

‘IA' | ‘\ hgnlla Ir‘ 4
Faills Augstallan von Tarini
Uo
ist ein Rechenausdruck, in dem Zahlen, Variable, Rechenzeichen und Vorzeichen
auftreten.

Besipiele:

h 66g

1.) 345i—— 2.) . k
3 8j

c#T7 5.) 4k+—
6

j#0  3) 1 4.)

W=

c—="7

6.) 7000013 7.)51234x-4%y 8)g—— g#0 9)a  10)-L
g q

Ul  Die richtige Zuordnung ist jeweils eingerahmt siehe Musterbeispiel Nr.002
Welche der angegebenen Zahlen darf fiir die Variable nicht eingesetzt werden???

Die richtigen Zuordnungen (Buchstaben aneinandergereiht) ergeben einen beriihmten
franzésischen Mathematiker, den du in der Oberstufe kennenlernen wirst.

Setze fiir deine Uberlegung eine Gleichung zum Lésen an!!!

11

L) Tn=2"7

Zusatz am Ende:  D=R\ {0}
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3) Ty =—2-

Zusatz am Ende:  D=R\ {9}

4) T(w)=17:(7-w)

Zusatz am Ende:  D=R\ {7}

dm
)T =
5.) T(m) Sm 3
12 4
mii ..... o mig ....... H
12 5

Zusatz am Ende: D=R\ {—}
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siehe Musterbeispiel Nr.002
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3p+22—-4
6) T(p.q)= L 1
24
25 1
7.)
8 8
et s 0] — s S e R
1735 17755 1775 %9
Losungswort: @@@]@ y
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) siehe Musterbeispiel Nr.003
U2

In einer Bibliothek liegt eine verstaubte Diskette mit einem Computeralgebraprogramm
herum. Dieses berechnet auch Werte von Termen und Polynomwerte. Durch die jahrelange
Verschmutzung ohne Hiille kénnte die Diskette allerdings fehlerhaftgeworden sein.

Uberpriife! Gib an, ob der Wert des Polynoms richtig oder falsch ist.
Wie genau rechnet das Programm noch Werte aus? Kann es zum Miill entsorgt werden?

Falsche Werte sind eingerahmt und gleich richtig gestellt!!!

T(4)=8,2361111111 IT(=7) = 6,8321167883212
1.)
x darf 0 sein X#—
19
T(-7,2) = —4,5990675990676 T[— %j = —0,24988213107025
2.)
f darf 0 sein f #-236
T(7)= _1848 —10,934911242604 T(—4)= 33 4,7142857142857
3) 169 7
7(0)=0
r darf O sein r# % r#40,8
4 611
T(-1,8)=-0,8081360048 5732 T| —— | =———=-0,392421323057
4) 5 1557

wdarf 0 sein w ¢3—23 w#16,5
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U3 sieche Musterbeispiel Nr.004

In einer Bibliothek liegt eine verstaubte Diskette mit einem Computeralgebraprogramm
herum. Dieses berechnet auch Werte von Termen und Polynomwerte. Durch die jahrelange
Verschmutzung ohne Hiille kénnte die Diskette allerdings fehlerhaftgeworden sein.

Uberpriife! Gib an, ob der Wert des Polynoms richtig oder falsch ist.
Wie genau rechnet das Programm noch Werte aus? Kann es zum Miill entsorgt werden?
Falsche Werte sind eingerahmt und gleich richtig gestellt!!!

1.) —§a+%b—7c+0,34d—ge a=-7 b=6 ¢c=3 d=4 e=-5

6
p(=7,6,3,4,-5) = —3,9824908424908

2.) —£q+13r—0,3s+llt q=—é r=6,2 s:3§ t=—4
7 6 8 9
5 5
p(—g, 6.2, 36,—4j =75,223809523809
3.) 2,2x+ﬁy—gz+23,23h a=—E b=15 c=E d =-20
35 3 4 8
3 6
- 15, g,—ZO =—452,17857142857
4.) &l i—zz+i x=—— y=45 z= s =-40

P(‘%’ 45, %,_4OJ — 222.571626984127
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U4 sieche Musterbeispiel Nr.005

Hier die ,,Ubersetzung” in Terme, weitere Vereinfachungen mit Vorschlidgen des Auf-
Gemeinsamen-Nenner-Bringens ->Schritt fur Schritt sind von uns angefiihrt:

x 13x
1) T(x)=3x+r="2%
) T(x)=3x Y
2) T(h)z(%+3i}—34:%+3i—34

K—f (W—fj'll 119w_11f 11w =99 f

w r 9 9 11w-99f
3) T s )= —— = = = =
) TOn. 1) (9 fj 11 ! t t t 9t

d

V-e—

4) T(d,t,v)=—38 +(ﬂj=ﬁ+ﬁzvd+74-72=dv+5328
4t 72t ¢ 72t 72t

2
S L R e

8 2 8 8
6.) T(k,m,n)= (i+ 4008} t(m—dd)n =KTOBIO, gy, - K+ 0836+ Tmn ~ 7480
17 17
s siehe Musterbeispiel Nr.006

Eine Gleichung oder Formel besteht aus 2 Termen, die durch ,,=" voneinander getrennt sind

1) p=1990+(n-1)-9,45

2) p=2030+(n-1)-8,70

3) p=7+(n-1)3

Mathe Leuchtturm-Ubgen-3.&UE-KI.-Nr.011-Der Term-01-Aufstellen -C by Joh Zerbs Seite 15



Mathe Leuchtturm-Ubungen-3.&UE-KI.-Nr.011-Der Term-01-Aufstellen C by Joh Zerbs

Anhang: Erklarungen und Musterbeispiele

Begriff einer Gleichung : Wir schreiben fir eine Gleichung kurz:

T, =T,

T, ist die linke Seite und bedeutet ,Term1”

T, ist die rechte Seite und bedeutet ,rerm2”

Dabei ist der Begriff des Terms vorgekommen. Was ein Term ist ,haben wir noch nicht genau
definiert gehabt, nur im weiteren Sinn. Wir wollen dies jetzt tun.

Merke:

ist ein Rechenausdruck, in dem Zahlen, Variable, Rechenzeichen und Vorzeichen

auftreten.

1.) Jede Zahl (egal ob natiirlich, ganz oder rational, positiv oder negativ ) selbst ist ein

Term.

Beispiel flr einen Term: % 1234567 —4,1345 —6%

2.) Jeder Ausdruck, der aus Zahlen und einem Verkniipfungszeichen (hier bei uns jetzt die

4 hdufigen Rechenoperationszeichen) besteht, ( +,.,—,: ) ist ein Term

Beispiel fiir einen Term: 39 +0,05689004 7—% (991,91-87)-23

3.) Jede Variable selbst ist ein Term

Beispiel fir einen Term: w x ¢ f j k t bigmaec =b-i-g-m-a-e-c

4.) Jeder ( mathematisch sinnvolle) Ausdruck, der aus Zahlen, Variablen und

Verkniipfungszeichen besteht st ein Term

33vx #0 r-s Lm;t?)

Beispiel fiir einen Term: 117w —z p
8p m—3
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5.) Damit ist auch das Symbol des Volumens V ein Term.

_G-h
3

Vv

Noch einige Beispiele flir Terme:
% 1234 —(66-23) f 3585g 2#0 A (Flicheninhalt des Dreiecks)
Z

Eine Gleichung oder Formel besteht aus 2 Termen, die durch ,,=" voneinander getrennt sind

2

g-s mc
zB.: R= E=—
34w NTu

Setzen wir Zahlen (oder eine Zahl) fiir die Variable(n) in einen Term ein, so erhalten wir den
Wert des Terms

Beachte: Der Wertist immer eine Zahl!

Beispiel 1: T(y)=2y+23 y=4—> T(4)=2-4+23=31
Wir sprechen: , T an der Stelle 4“
Der Wert des Terms ist also 31
Beispiel 2:

45.7
T(ohy= —P% c=lh=a = 1114 9 _ 3 13834
66h—11 9

97T 66-4-11 253

Beachte: Der Nenner eines Terms darf nie Null sein!

-12
Tef)= R

ez0

e darf nicht Null sein,

wire e Null e=0,f=55->T(05.5) = 707-0-12-5,5 _ 707-0-12-55

9-0 0

Die Division durch Null ist verboten /nicht definiert!!!!
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Musterbeispiel Nr.001 zu U1 (zu Null im Nenner©)
. +13 -k
T(jky= s
9j— -
3 wir sprechen: ein Term in j und k

Welchen Wert darf hier nun j nicht annehmen?  Anders ausgedriickt:

Welche Zahl diirfen wir in den Nenner (fiir j in diesem Fall) nicht einsetzen?? Dieser darf ja
nicht Null werden!!!

Zusatz:

Diirfen wir j = Oeinsetzen???

Seien also die folgenden Belegungen gegeben (fir die Buchstaben=Variablen setzen wir

direkt ein)

0+13-7

9.0_1
3

j =0,k =7 — Einsetzen der Zahlen fiir die Variablen — T (0,7) =

1
Der Nenner ergibt —5. Das darf sein, denn im Nenner steht nicht Null.

Wir dirfen also / = 0 einsetzen.

Um zu sehen, welche Zahl wir nicht einsetzen diirfen, setzen wir den Nenner einfach 0 und
rechnen uns mit einer Gleichung, die wir I6sen, die Variable im Nenner aus.

(Das Lésen einer Gleichung mittels Aquivalenzumformungen haben wir bereits in der
Ubungsleuchtturm Nr.010 —Textgleichungen-durchgefiihrt.)

1 1
9j—— =0 |+=
73 3
1
9j=— 19
i=3 |
1
.3 .19 o1
== oder =—-— — Kehrwert = j=—
779 7737 Y
1
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Der Dividend kann ja Null sein (Der Bruchstrich ist ja ein Divisionszeichen)

z.B.: 2 =0:34=0
34

Welchen Wert darf hier nun k nicht annehmen?
k darf jeden Wert annehmen, da k im Nenner nicht vorkommt.

K kann naturlich auch Null sein.
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Musterbeispiel Nr.002 zu U1 5.) (zu Null im Nenner &)

e

T(e)=

4
5

Welchen Wert darf hier nun e nicht annehmen?  Anders ausgedriickt:

Welche Zahl diirfen wir in den Nenner (fiir e in diesem Fall) nicht einsetzen?? Dieser darf ja
nicht Null werden!!!

E_£:0+_
8 5 5
E:i|.8
8 5
e:£-8
5
4.8 32
e=—=—
5 5
— dirfen wir also nicht in den Nenner einsetzen.
2
e#— weil =i —izg———ﬂmrzen%——i=0
§ 5 40 5
1
e =— wird also der Nenner 0.
Wenn
2
32 5
T == | =
5 =
5 4
8 5
2

Fire 5 einzusetzen ist in der Mathematik ,verboten”

32
e+ —
5
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Uberlegungen zu einer neuen alternativen (andersartigen) Formulierung :

Wichtige grundlegende Begriffe rund um die mathematische Termrechnung

Nicht immer ist die Fragestellung so formuliert —-namlich:
Welchen Wert darf hier nun die Variable nicht annehmen? Anders ausgedriickt:

Welche Zahl diirfen wir in den Nenner nicht einsetzen?? Dieser darf ja nicht Null werden!!!

Viele Aufgaben sind so im Angabetext so gestellt/gegeben, dass eine gewisse Grundmenge G

angegeben ist und eine Definitionsmenge D von dir ermittelt werden muss, namlich welche

Gestalt diese besitzt.

Die Grundmenge G ist oft die Menge der sogenannten reellen Zahlen R (das sind sozusagen
Uberhaupt alle Zahlen, die es in der Mathematik gibt-eine noch grofRere Menge als die
rationalen Zahlen Q-> siehe Wissensleuchtturm der 3,4.& UE-Klasse- ein noch groRerer Kreis
als Q im Mengendiagramm)

G=R

Die Grundmenge G ist aber auch haufig die Menge der rationalen Zahlen Q, die wir ja bereits
gut kennen.

G=0

Die Grundmenge G ist auch oft die Menge der ganzen Zahlen Z, die wir ja bereits ebenso gut
kennen-die kleinste Zahlenmenge (neben Menge der natirlichen Zahlen,die noch kleiner ist).

G=Z7
Also ebenso moglich:

G=N
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Prage dir die Begriffe wie Definitionsmenge, Grundmenge (hier libersichtsmaRig

verwendet) gut ein!

Definition:

Grundmenge G

Die Grundmenge G enthdlt jene Zahlen, die tiberhaupt als Lésungen in Betracht bekommen.

Anders formuliert, sie stellt die Menge jener Zahlen dar, die zur Belegung der Variablen
zugelassen sind.

G=N G=Z G=Q G=R
(von der kleinsten Zahlenmenge zur gréRten geordnet)

Definitionsmenge D

Die Definitionsmenge D ist die Menge jener Zahlen der Grundmenge G, fiir welche der/die
auftretenden Term(e) definiert sind.

Anders formuliert: Jene Teilmenge der Grundmenge G, fiir welche die Gleichung
definiert/bestimmt ist.
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Diirfen wir e= 0 in den Angabeterm 7T'(e) =

einsetzen?

Anders ausgedriickt mit der neuen alternativen (andersartigen) Formulierung :

Darf 0 in der Definitionsmenge D enthalten sein????

Welche(r) Wert(e) darf/dirfen (iiberhaupt) in der Definitionsmenge D liegen?
Wie ist die Definitionsmenge D hier anzugeben???

Die Grundmenge G sei hier Q (rationale Zahlen)

Zusatzlich:

Welche Zahl diirfen wir in den Nenner nicht einsetzen?

Mit welcher Zahl diirfen wir die Variable e nicht belegen???

Diirfen wir Null in den Nenner einsetzen?

4

Null darf also in den Nenner eingesetzt werden, der Nenner wird 5, dies ist zulassig.

32

Wir diirfen nur nicht e mit 5 belegen, wie wir vorhin ausgerechnet haben.

32
e+t
5

32
Daher dirfen in der Definitionsmenge D alle Zahlen auller — stehen.

2
D=Q\ {3?} A Symbol fiir ,,ohne”
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Falls die Grundmenge die rationalen Zahlen sind:

32 32
Die Definitionsmenge ist die Menge der rationalen Zahlen ohne 5 (alle Zahlen auBer? )

32
Denn bei ¢ =? wird der Nenner Null, was ja nicht erlaubt ist (sein darf/definiert ist)

-> siehe Weiterfiihrung im Ubungsleuchtturm der 3.Klasse Nr.024- Herausheben- Teil2 -
Musterbeispiele-Zustatz-002 z.B. Seite 20,29,40
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Einteilung der Terme

1.)

Monom: eingliedriger Term- besteht aus Koeffizient und Variable
z.B. 13z=13-¢

das Multiplikationszeichen muss nicht geschrieben werden

13 ist der Koeffizient, zist die Variable

4
Weitere Beispiele: W —18y  2uv

2.)
Binom: zweigliedriger Term : 2 eingliedrige Terme durch + und — getrennt

zB. 22b+13c

Weitere Beispiele: #+Vv ~ 6a—4b

3.)

Trinom: dreigliedriger Term

z.B. £u+21v—4,6w
23

1
Weiteres Beispiel: 172 +§xy—9y

4.)

Polynome: mehrgliedrige Terme

2.B. 4,25a+é—45ab+33d—12,6e 39rs +\/5t—%s+13r
C

Polynomfunktionen sind Kurven (meist nur in 1 Variablen)

Beispiel:  3x*+5x*—6x+14=0
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Musterbeispiel Nr.003
zu U2

Berechne den Wert des Terms, wenn du fiir die Variable jeweils die angegebenen Zahlen

3
einsetzt: g=—, g=—7
8 3 8

3
Das heift setze einmal fir g :E und das andere Mal g =-7x ein

Darf g 0sein????  Falls ja, welchen Wert darf g nicht annehmen????

494g —99 3 494g —99
T = = — T e —_—
= i+3¢  °"13 O =Cir13g  °
1) 2)
494.> _g9
T(ij =1 =0.23400936 T(-m) =2 z)-9_ 81,490828
13) gii413. 2 61,1+13-(-7)
13
Zu l.):
g darf Null sein, weil  T(0) = M
61,1+13-0

und der Nenner nicht 0 wird!!!

Welchen Wert darf nun g nicht annehmen??? Wir setzen den Nenner wie in den
Ubungsbeispielen U1 und U2 auf Seite 3 und S 4 zuvor Null:

61,1+13g =0 |-611
13g =—611 |13

611

47 g4
13

8

Wir dirfen also -4,7 nicht einsetzen. Der Nenner wiirde dann Null ergeben und die Division
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Musterbeispiel Nr.004

zu U3
Berechne den Wert des Polynoms wenn du fiir die Variablen in das Polynom jeweils die
angegebenen Zahlen einsetzt:

. 1 4. . .
p(f,g,h,z)=—8f+13g —O,4h+4§z — Polynomin f,g,hund i

7 4
— —92  h=4t =3
f=-3 & 9

p(—1,9.2, 41 —3) :—1-(—Zj+13-9,2—0,4-4f+4f-(—3)=107,1236111111
8 9 6 8 9 5

Du setzt einfach die oben angegebenen Zahlen anstelle der Variablen (Buchstaben) f, g, h

undi ein!
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Musterbeispiel Nr.005

zu U4

Schreibe den folgenden Text als Term!

Addiere zur Differenz des Dreizehntels der Zahl u und 988 den Quotienten aus der Summe
der Zahl v mit 75 und der Zahl z

Wir Ubersetzen den Text schrittweise:

Differenz des Dreizehntels der Zahl u und 988 ........... B—988
N (i—%sj
Sicherheitshalber setzen wir eine Klammer: 13
Summe der Zahlvmit 75 ......... v+75
v+75 (v+75j
%
Quotient mit der Zahl z ......... Z Z

zur Differenz des Dreizehntels der Zahl u und 988 den Quotient dazu addieren

1 _ggg4 X HTD (1—988j+(v+75j
13 z 13 z

Nun haben wir den Text ins ,Mathematische tbersetzt”.

Wir missen jetzt noch den Text als Term anschreiben.

v+75

T(u,v,z)= X988+
13 2 es kommen also 3 Variable vor.

Wir brauchen keine Klammern in diesem Fall, da wir nur hintereinander ausfiihrende
Strichoperationen haben.

Wir kénnten jetzt noch weiter vereinfachen, auf gemeinsamen Nenner bringen

und soweit als méglich zusammenfassen

uz —988-13z+13-(v+75) _ uz—12844z+13v+975

T b b =
(e.v.) 132 132

Beachte das Verteilungsgesetz beim Erweitern des letzten Bruchs!
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Musterbeispiel Nr.006

zu U5

Driicke den Text der folgenden Werbetafel durch eine Formel aus!

Die Werbetafeln wurden von den Schiilern der 3.Klasse M ( Prof.JZ) im Schuljahr 2008-09 im
Unterricht auf der Tafel gestaltet.

Der Losungsterm ist auf der Tafel in der Abbildung unten angeschrieben.
»=30,50+(n—-1)-15

p...Preis N......Anzahl der Stunden oder Tage

15 euro
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